

生物学家施一公寄语青少年：

# 科技创新需要责任和勇气

记者 刘昕璐

刚刚过去的暑假，上海承办了一项重要的赛事——第31届全国青少年科技创新大赛。大赛已有30多年的历史，搭建了全国青少年优秀科技创新成果展示和交流的平台。今年，著名结构生物学家、清华大学施一公教授在创新大赛开幕式上做主旨演讲，并寄语青少年：科技创新需要责任和勇气。

“这是一个激动人心的时代，这也是一个充满挑战的时代！”施一公说，身处这个时代，我们必须保持清醒的头脑，中国的创新能力、科学研究水平、尖端技术水平远远落后于世界发达国家。居安思危，也许从西南联大开始的科教救亡在今天应该被赋予崭新的寓意：像中国这样一个世界上人口最多、快速崛起、负责任的和平大国，必须

在科技和教育方面引领世界，才能让国家安全和百姓福祉得到保障、让世界更加理性健康地发展。

施一公认为，在这样一个大格局下，这一代人肩负重任。“我鼓励你们每一个人以天下为己任，义无反顾地追求最前沿的科学、创造最先进的技术，为中华崛起和人类文明做出自己的贡献。”

施一公说，1978年，他11岁，看到过一幅标题为“落后就会挨打”的漫画：一个梳着长辫的中国人弓着腰、被一个外国士兵从后面殴打，栩栩如生的画面至今在脑海里，印象深刻。

他想再次问问大家：一个大国如何才能避免挨打？一个大国的底气究竟来自哪里？一个大国的安全最终靠什么保障？社会进步、财富创造的原动力又来自何

方？“我相信，任何一个接受过基本教育的公民，都应该毫不犹豫地回答：来自科学技术！一个科技不领先的国家就难免受气挨打！请我们彼此叮嘱、牢牢记住：对于世界上任何一个强国，科学技术是最终的话语权！”施一公说，中国的创新转型发展必须、也只能依靠领先世界的科学技术！

“我鼓励每一位参赛的同学都作为科技创新的信使和践行者，不仅坚持自己的信念，同时也用这种正能量影响自己周边的年轻人，用自己踏踏实实的行动为社会带来实实在在的价值，大家一起用世界领先的科技创新托举起中华民族灿烂的明天，也同时为世界文明和进步做出中国人应尽的责任和义务！”施一公说到。

【微校园】

## 奥运精神伴开学 徐莉佳与中学生 分享传奇经历

里约奥运会期间，不少没有拿到奖牌的运动员，因为他们的拼搏精神备受赞扬，其中最感人的莫过于2012年伦敦奥运会女子单人艇冠军徐莉佳。

“希望同学们能以微笑拥抱世界，感恩并珍惜拥有的一切。在遇到挫折时，学会面对、接受和放下。”新学期第一天，徐莉佳走进虹口区教育学院实验中学和华师大四附中，给同学们上了精彩的开学第一课。徐莉佳从帆船训练、面对伤病、在上海交大学习等几个方面，向同学们娓娓讲述了自己的成长经历和心路历程，赢得了大家的阵阵掌声。

“莉佳姐姐，选择帆船这项运动，您后悔吗？”“莉佳姐姐，在奥运会这样的重大比赛中，您是怎样克服紧张的呢？”……在听了徐莉佳讲述自己如何克服听力和视力上的障碍，以超乎常人的毅力和全情投入的热情创造奇迹，听了徐莉佳讲述自己脚踏实地、顽强拼搏并最终获得奥运会、世锦赛冠军的精彩小故事后，同学们纷纷提问。徐莉佳则向大家传递了满满的正能量：“努力永远不会白费，永不言弃的精神成就了我了冠军梦。”徐莉佳把自己编写的《跟奥运冠军学帆船》漫画入门书赠予学生，希望更多的孩子去接触帆船这项有益身心的运动。

# 《学生导报》微信改版啦！

## 更多资讯！更加便捷！

### 微信改版使用全攻略



菜单版块全新改版，新增“招考专栏”，提供“高招”、“中招”信息，方便不同年级的学生和家长查看相关的教育资讯、招生信息、院校介绍等。

“高招”版块包含“高考资讯”、“本科招生”、“专科招生”和“三校生招生”四部分，让大家阅读起来更加清晰便捷！



“中招”版块包含“中考资讯”、“随迁招生”、“提前招生”和“其他招生”四部分，“其他招生”囊括了统招、中本贯通、中高职业贯通等招考信息。

我们还将根据不同阶段、不同批次，为各位考生和家长介绍各个院校，供填报志愿时参考。

还有“热门活动”、“经典栏目”等为大家送上精彩的内容！



看完了这份攻略，知道怎么使用新版微信了吗？

现在就扫描下方二维码关注吧！



微信号：xsdb\_2014

这里有教育资讯、学科辅导、升学信息、院校介绍、DI青少年创新活动、夏令营、亲子活动等更多精彩内容等着你！